车联网技术在智慧交通中的融合 应用与发展趋势

[摘要] 车联网技术作为智慧交通的重要组成部分,正逐步推动交通管理系统的智能化与高效化。通过车辆、 路侧设施与云平台的互联互通,可以实现交通数据的实时采集、分析与共享,从而优化交通流量、提升道路安 全与降低能源消耗。车联网在智能导航、自动驾驶、车路协同等方面展现出广泛应用前景,有助于改善城市 交通状况。未来,随着5G技术的普及与大数据、人工智能的融合发展,车联网将在智慧交通领域展现出更强 的驱动作用,推动智能交通体系的全面升级。

[关键词] 车联网;技术融合;智慧交通;自动驾驶;交通管理

着城市化进程的加速与交通压力的增大, 传统交通 管理模式已难以满足现代交通发展的需求。 车联网 技术的出现,为解决这一问题提供了新的思路和解决方案。 通过车辆与交通基础设施的深度连接,车联网不仅实现了实 时信息共享与动态调度,还在智能化交通管理、自动驾驶等 方面开辟了新的应用领域。 随着 5G、人工智能等技术的不 断进步,车联网在智慧交通中的潜力正得到进一步释放,未 来的发展前景广阔。

() 车联网技术概述与发展历程

车联网技术(Vehicular Ad-hoc Network, VANET)是指 通过无线通信技术将车辆、路侧设备、交通管理系统及其他 交通参与者连接在一起,形成一个智能化的交通网络。 其 核心目的是实现信息的实时共享与交换,从而提高交通系统 的运行效率、安全性和环保性。 车联网通过车与车、车与 路、车与云平台之间的互联互通,构建了一个高度协同的交 通环境,推动了交通管理的智能化和自动化进程。

车联网技术的起源可以追溯到20世纪90年代末期,随 着无线通信技术和智能车辆技术的发展,车联网逐渐从理论 研究转向实际应用。 初期的车联网主要聚焦于车辆之间的 信息交换与无线通信,采用的是车载无线通信技术,如 DSRC(Dedicated Short Range Communication)等。 这些技 术为后来的车联网发展奠定了基础,促进了车载系统的智 能化。

随着互联网、物联网(IoT)和大数据等技术的快速发

展,车联网技术也迎来了重要的转型。 尤其是 5G 技术的到 来,使得车联网的通信能力大幅提升,低延迟、高带宽的特 性为车联网在智慧交通中的应用提供了更强的支持。 通过 5G 网络, 车与车之间的实时信息交换更加顺畅, 车辆与交 通基础设施的互动也变得更加智能化。 此外,大数据分析 和人工智能的应用, 使得车联网能够实时监控交通状况, 预 测交通流量, 优化交通信号控制, 从而实现智能化的交通

从应用角度来看,车联网技术经历了从单一的车辆信息 传递到全面集成的智能交通系统的转变。 最初,车联网更 多集中于车辆之间的安全警示与信息共享, 随着技术的发 展,逐步拓展至智能导航、自动驾驶、车路协同等领域。 车联网不仅提高了驾驶安全性,还极大地改善了交通流量, 减少了交通事故的发生率。 同时,车联网的环境监测能力 也在推动城市交通的绿色低碳发展。

至联网在智慧交通中的核心应用

车联网技术在智慧交通中的核心应用主要体现在提升交 通管理效率、增强道路安全、优化交通流量和支持自动驾驶 等方面。 这些应用不仅解决了传统交通管理中的瓶颈问 题,还为智能城市交通系统的建设提供了技术支持。

车联网在智能交通管理中的作用尤为显著。 通过车与 车、车与路侧设施、车与云平台之间的实时数据交换,车联 网能够实时获取交通流量、车辆速度、路况信息等,并将这 些数据反馈给交通管理中心。 这使得交通管理部门能够实 时监控城市交通状况,及时做出反应,例如调整信号灯、发布交通预警信息等。 这种动态调整大大提高了交通管理的 灵活性和高效性,能够有效缓解交通拥堵,减少能源浪费, 降低碳排放,推动绿色出行。

车联网在道路安全方面发挥着至关重要的作用。 通过车与车之间的信息共享,车联网能够实现碰撞预警、紧急制动等安全辅助功能。 例如,当前方车辆发生刹车或其他紧急情况时,后方车辆可以收到实时警报,提前采取措施,从而有效减少事故的发生。 此外,车联网还可以通过路侧传感器和摄像头实时监测路面状况,识别交通事故、障碍物、行人等潜在危险,提前预警驾驶员。 车联网的普及与应用,显著提高了道路的安全性,尤其在复杂的城市交通环境中,能更好地保障驾驶员与行人的安全。

车联网在优化交通流量方面的作用同样不可忽视。 通过对实时交通数据的收集与分析,车联网能够对交通流量进行智能调控,实现交通流的优化分配。 例如,在高峰期,车联网可以根据道路拥堵情况调整交通信号灯周期,确保车辆能够更快速、高效地通过交叉口。 此外,车联网还支持智能导航功能,驾驶员可以根据实时路况和交通预测,选择最佳路线,从而避免拥堵,提高通行效率。

在自动驾驶领域,车联网的应用为自动驾驶车辆的运行提供了关键支持。 车联网技术能够实现车辆之间的协同工作,使自动驾驶系统能够与其他车辆、交通信号灯、交通管理系统进行无缝对接。 通过实时交换路况信息,自动驾驶车辆能够更精确地判断道路状况、预测前方交通情况,从而优化行驶路线,确保行车安全。 车联网不仅提升了自动驾驶技术的安全性和可靠性,还为实现无人驾驶车辆的大规模商业化应用提供了技术保障。

至联网与自动驾驶技术的融合发展

车联网与自动驾驶技术的融合发展,标志着智能交通时代的到来,两者的结合不仅为交通系统的智能化提供了重要支持,也推动了车辆自主决策与交通安全的创新。 车联网通过无线通信技术,将车辆、路侧设施、交通管理系统和云平台进行互联互通,而自动驾驶技术则依赖于传感器、人工智能和机器学习等技术来实现车辆的自主驾驶。 两者的融合为智能交通系统的建设打下了坚实基础,并且推动了交通管理、道路安全和驾驶体验的全面提升。

车联网为自动驾驶技术提供了实时的外部环境数据,增强了自动驾驶系统对复杂路况的感知能力。 自动驾驶车辆依靠车载传感器(如雷达、激光雷达、摄像头等)来感知周围环境,但在一些复杂的道路场景中,如交通拥堵、事故多发的区域,单一的感知系统可能存在盲区。 车联网通过实时共享来自其他车辆、路侧设备和交通基础设施的数据,能够

为自动驾驶车辆提供更多的外部信息,如交通信号、路况变化、天气信息等。 这些信息有助于自动驾驶车辆做出更加精准的决策,从而提高行车安全性与行驶效率。

车联网为自动驾驶技术的协同工作提供了技术支持。 在自动驾驶车辆之间,车联网能够实现车与车之间的信息共享,促进车辆之间的协同行驶。 例如,自动驾驶车辆可以 通过车联网系统了解前方车辆的刹车状态、加速状态或变道 信息,从而提前做出反应,减少刹车距离,避免碰撞。 这 种车与车之间的协作,能显著提高道路的通行效率和行驶安 全性,特别是在高速公路或拥堵路段,车辆之间的高效协作 能够有效降低交通事故的发生率。

车联网还为自动驾驶车辆的远程监控和控制提供了可能。 在车辆行驶过程中,车联网能够将车辆的运行状态实时传输到交通管理中心,帮助管理部门实时监控道路交通状况,并对车辆进行远程控制或调整。 当自动驾驶车辆出现异常或需要紧急处理时,交通管理部门能够通过车联网对车辆发出指令进行调整,确保行车安全。

随着 5G 技术的普及,车联网与自动驾驶技术的融合将更加紧密。 5G 网络提供的低延迟和大带宽特性,能够支持自动驾驶车辆实时处理和交换海量数据,确保自动驾驶系统对环境变化做出快速反应。 车联网与 5G 的结合,将进一步提升自动驾驶技术的可靠性和实用性,加速自动驾驶车辆的商业化落地。

至联网对交通管理系统的优化作用

车联网技术在交通管理系统中的优化作用主要体现在提升交通流量效率、实时监控道路状态、智能调度交通资源以及降低事故发生率等方面。 这些优化措施不仅有助于提升城市交通系统的运行效率,还能改善城市交通的安全性和环保性,为智慧交通的建设奠定了基础。

车联网通过实时数据的采集与共享,显著提升了交通流量的调控能力。 传统的交通管理系统依赖于固定的交通信号灯和路况数据,缺乏灵活性,难以应对复杂和瞬息万变的交通情况。 而车联网通过车辆、路侧设备和云平台之间的信息互动,能够实时获取道路交通的动态数据,包括车速、交通流量、停车情况等。 这些数据经过云端平台的处理后,能够为交通管理部门提供准确的实时交通状况,进而实现交通流的动态调控。

车联网能够提供精准的道路状态监控与预警功能。 在车联网系统中,路侧设备和传感器不断收集道路上的各种信息,包括道路状况、交通事故、交通堵塞等,一旦发生异常情况,系统能够迅速识别并通过无线通信将信息传递给车辆和交通管理中心。 管理人员可以及时发布交通预警或调整交通流向,防止或缓解交通事故的蔓延。 此外,车联网还

智慧城市 | Zhihui Chengshi

可以通过车与车之间的协同作用,提前预测并预警可能发生的事故,从而避免因交通事故引发的交通瘫痪。

车联网还可以通过智能调度系统来优化交通资源的分配。 在高峰时段,某些交通路段可能出现严重拥堵,而其他道路却相对畅通。 通过车联网技术,交通管理系统可以实时获取不同路段的交通流量数据,并依据这些数据动态调整交通信号、引导车辆绕行或选择备用路线。 这种智能调度能够确保交通资源得到最合理的分配,减少某些路段的负荷,提高全网的通行效率。

车联网在事故管理和安全方面的作用也不容忽视。 传统的交通管理系统通常依赖人工巡检和固定传感器来发现交通事故,而车联网通过车与车之间的通信和车辆上的智能感知系统,能够实时发现交通事故并进行警报。 例如,当某辆车发生碰撞或停车时,其他车辆能够通过车联网收到警示信息,避免因未及时发现事故而导致的二次碰撞。 此外,车联网还可以通过事故发生地的实时数据,帮助交通管理部门快速调度救援资源,缩短事故处理时间,降低事故对交通流的影响。

未来发展趋势:5G与大数据推动车联网升级

随着 5G 技术和大数据的不断发展,车联网的升级将进入一个新的阶段。 这些新兴技术为车联网带来了更高的传输速率、更低的延迟和更强的处理能力,从而进一步推动智能交通系统的演进。 5G 和大数据的融合应用不仅提升了车联网的功能性,还为未来交通管理、自动驾驶、环境监控等方面提供了更多可能性。

5G 技术的引入大幅提升了车联网的通信能力。 与 4G 相比,5G 在数据传输速率和连接稳定性方面有了质的飞跃。 5G 的低延迟特性,使得车与车、车与路侧设施、车与云平台之间的通信几乎实时无延迟,这对于自动驾驶技术尤其重要。 自动驾驶车辆需要快速响应周围环境的变化,5G 网络的低时延使得车辆能够更快地接收到周围的交通信号,进行即时决策,从而提高驾驶安全性。 例如,车辆在高速行驶时,能够实时获得前方路段的交通状况、突发事件等信息,及时做出行驶路径的调整。 此外,5G 还支持大规模的设备连接,使得车联网系统能够支持更多的智能设备和传感器,提供更加全面和精准的交通信息。

大数据的应用使得车联网系统在数据处理和分析方面具备了更强的能力。 车联网产生的数据量庞大,涉及车辆行驶轨迹、路况信息、交通流量、天气状况等各类数据。 大数据技术能够对这些海量数据进行实时处理和智能分析,提供有价值的决策支持。 通过大数据分析,交通管理部门可以更精准地预测交通流量、判断路段拥堵情况、评估天气或事故对交通的影响,从而实施更加智能的交通调度。 例如,大数据技术可以分析历史交通数据,预测某一时间段或区域的交通流量,帮助城市交通系统提前调整信号灯周期,优化交通管理策略。

大数据还可以通过车联网系统监测车辆的运行状态,提供车辆健康管理服务。 通过对车辆状态数据的持续分析,车主和管理机构可以及时发现车辆故障或性能下降,进行预防性维护,从而减少车辆故障导致的交通事故或道路拥堵。此外,结合大数据与人工智能技术,车联网系统还能够识别驾驶员的驾驶习惯,提供个性化的驾驶建议,优化驾驶行为,提升道路安全性。

◎ 结束语

车联网技术的快速发展和 5G、大数据的深度融合,为智慧交通系统的升级和自动驾驶技术的推广提供了强有力的支撑。 通过实时数据交换和智能决策,车联网能够有效提升交通管理效率、优化交通流量、增强道路安全,推动绿色出行。 随着技术的不断进步,车联网将不断演化,推动更加智能、高效和安全的未来交通体系,为全球智慧城市建设和持续发展贡献力量。

■ 参考文献

[1] 贾怡炜, 戚湧, 武兰芬. 专利视角下人工智能与车联网技术融合演化研究[J]. 科技进步与对策, 2022, 39(22): 20-29.

[2]陈云斌,王全,冯定东,等.基于5G云网融合的车联网应用技术探讨[J].移动通信,2021,45(06):2-6.

[3]李艳,刘丹,卢圆薇,等.车联网技术与应用前景分析[J].通信与信息技术,2022(S2):50-53.

作者简介:

韩永胜(1982一),男,汉族,山东滨州人,本科,高级工程师,山东 智行勘察设计院有限公司,研究方向:交通工程。